

Казаков-Баян

24 декабря
Народному артисту СССР,
баянисту Юрию КАЗАКОВУ
исполнилось 75 лет.



Юрий Казаков — первый баянист, задумавшийся о баяне как о концертном инструменте огромных возможностей. В 1951 он, тогда уже известный музыкант, изготовил вместе с мастерами Ф. Фигановым и Н. Селезневым принципиально новый инструмент, названный артистом «готово-выборный баян». Сейчас этот инструмент, невероятно расширивший репертуарные возможности баяна, используется всеми баянистами. А в те годы именно Казаков продемонстрировал на баяне **свои переложения органных произведений Баха**. И в дальнейшем при его непосредственном участии происходило усовершенствование баяна.

Казаков был **первым баянистом-виртуозом, выступившим на сцене Большого зала Московской консерватории с сольным концертом**. Тем самым он поставил баян в один ряд с классическими инструментами. По инициативе Юрия Ивановича баян начал звучать в ансамбле с виолончелью, скрипкой, арфой, флейтой. В 1958 **ансамбль Ю. Казаков—М. Ростропович** дал в Сибири более 60 концертов. В дальнейшем выступления этого ансамбля записало французское телевидение и неоднократно транслировало их.

Со своим баяном Казаков объехал 30 стран, где дал свыше 700 концертов, в программах которых были сочинения Гайдна и Шуберта, Баха, Мусоргского и Брамса. Музыкант вспоминает: *«В какой-то программке было написано: Римский-Корсаков, Соловьев-*

Седой... И дальше: Казаков-баян. Теперь я так себя и называю».

Юрию Ивановичу принадлежит идея создания международных ансамблей баянистов. Сам артист играл в дуэтах с известными музыкантами В. Ахвенаненом (Финляндия), П. Фоссетом (Англия), Ю. Сундегвистом (Швеция). Он — **единственный баянист, выступавший во Дворце наций в Женеве** (1965), ему первому среди исполнителей этого жанра присвоено звание «Народный артист СССР».

Творчеству Ю. Казакова посвящены фильмы и передачи, его искусство записано на множество пластинок, выпущенных в СССР, Польше, Финляндии, Англии, США. Под редакцией Ю. Казакова изданы нотные сборники (в частности, ИО «Композитор» в этом году представило сборник *«Играет Юрий Казаков»*).

Компакт-диск с записями Ю. Казакова, выпущенный АО «Русский диск» при финансовой поддержке мэрии Москвы к 850-летию столицы, получил высшую оценку — «Пять звезд» — Шведской Ассоциации аккордеонистов.

За свою 60-летнюю артистическую деятельность Юрий Иванович дал около 8.000 концертов. Перед ним ставится задача: довести в полном здравии количество концертов до 10.000.